

Новиков И.А. Учитель из Златоуста Герой Советского Союза А.И. Невзгодков: новые документы и материалы // Золотые россыпи былого: Сборник материалов XIII краеведческой конференции им. Н.А. Косикова / сост. А.Н. Малахова. – Златоуст, 2021. – 192 с. – С. 71–78.

И.А. Новиков

Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет

УЧИТЕЛЬ ИЗ ЗЛАТОУСТА, ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
А.И. НЕВЗГОДОВ: НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ

В 2019 году – 100-летие со дня рождения Андрея Ивановича Невзгодова – Героя Советского Союза, в 1931–1941 гг. жившего в Златоусте и в 1940–1941 учебном году работавшего учителем русского языка и литературы в школе № 8. Несмотря на то, что ему посвящена достаточна обширная историография: в энциклопедических изданиях: «Герои Советского Союза», «Челябинская область», «Челябинск», «Златоустовская энциклопедия», «Челябинский государственный педагогический университет», в краеведческих публикациях, вышедших как на Южном Урале, так и на Украине, на страницах периодической печати, в большинстве из которых повторяются одни и те же данные, некоторые из которых не подтверждаются архивными документами. За последние годы рассекречено большое количество документов периода Великой Отечественной войны, а также были найдены новые материалы в Объединенном государственном архиве Челябинской области, в Архиве Златоустовского городского округа и Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета, что дало возможность уточнить некоторые факты жизни А.И. Невзгодова и более цельно рассмотреть его биографию.

О том, что Герой Советского Союза Невзгодков – это учитель златоустовской школы № 8 стало известно благодаря поиску данных и изысканиям Юрия Петровича Окунцова, который 2 декабря 1983 г. написал письмо в Челябинск, краеведу А.П. Ушакову, собиравшему материалы об южноуральцах – Героях Советского Союза.

«Уважаемый Александр Павлович! Нам случайно удалось разыскать Ваш адрес и теперь обращаемся к Вам с просьбой. Вы занимаетесь сбором материалов о южноуральцах – Героях Советского Союза, в частности, писали о Андрее Ивановиче Невзгодове. В нашем музее нет никаких данных об этом Герое Великой Отечественной войны и, поэтому: просим дать нам адрес его вдовы – Клавдии Ивановны.

Высылаем Вам буклет о наших земляках – Героях. Если у Вас есть данные на неизвестных нам Героев Советского Союза находившихся или проживающих в Златоусте, то.

Пожалуйста, сообщите нам. Желаем Вам успехов в той трудной и благородной работе, которую ведете» [28, л. 21].

Поэтому, благодаря публикации А.П. Ушакова в «Челябинском рабочем» [33], исследованиям группы «Поиск» Челябинского педагогического института [10; 31] и присланным материалам И. Лотоцкого с Украины [18; 36] были собраны первоначальные сведения об Андрее Невзгодове, а Ю.П. Окунцов внес уточнения в златоустовскую страницу биографии А.И. Невзгодова [29]. В дальнейшем интерес к биографии А.И. Невзгодова проявили В.А. Костромин и Ю. Пестерев [17; 30, с. 38–40]. Несмотря на это, некоторые факты его жизни не удалось установить, особенно это касалось начального, дозлатоустовского периода, а также учебу Андрея Невзгодова на историческом факультете и причины его отчисления из института. Но если до 1931 г. уточнения биографии пока установить не удалось, но по некоторым данным 1930-х гг. обнаружены документы. Во-первых, это начальный период его педагогической деятельности, в начальной школе № 11 Златоуста, во-вторых, период его обучения в Челябинском педагогическом и учительском институте, и в-третьих, прохождение педагогической практике в школе села Кочердык Октябрьской района Челябинской области.

В 1935 г. после окончания восьмого класса Андрей Невзгодков решил стать учителем. 1 декабря 1935 г. он поступил на восьмимесячные педагогические курсы, которые окончил 15 июля 1936 г. и с 15 августа 1936 г. по 5 июня 1937 г. работал учителем в начальной школе № 11 Златоуста, одновременно обучаясь в вечернем педагогическом училище, «третий курс которого немного не окончил» [25, л. 22–22 об]. Однако 16 апреля 1937 г. аттестационная комиссия Челябинского областного отдела народного образования, производящая аттестацию учителей г. Златоуста, отстранила А.И. Невзгодова от работы: приказом Челябинского областного отдела народного образования от 26 мая 1937 г. Андрей Невзгодков был освобожден от работы в начальной школе с формулировкой «за педагогическую непригодность» [2, л. 63; 26, л. б/н].

После увольнения Андрей Иванович поступил на четырехмесячные курсы по подготовке в Челябинский педагогический институт, на которых обучался с 20 апреля по 1 августа 1937 г. при средней школе № 24 Златоуста [28, л. 6], и 26 июня 1937 г. подал заявление о поступлении на исторический факультет [20, л. 23]. Он выдержал вступительные испытания и был зачислен на первый курс института. К сожалению, в архиве ЮУрГГПУ не сохранилось личное дело Невзгодова, а также приказ о его зачислении на первый курс исторического факультета в Книге приказов по студентам.

На историческом факультете Андрей Невзгодков проучился недолго, так как 17 октября 1937 г. его отчислили с 1 курса, как указано в приказе «за хранение контрреволюционной литературы и передачу ее для чтения студентам из числа студентов исключить без

права поступления в другие вузы» [9, л. 5 об]. 7 января 1938 г. Андрея Невзгодова отчислили еще раз, но с измененной формулировкой: «с правом поступления» [9, л. 22]. Пока не удалось найти документов подтверждающих, что же повлекло к его отчислению в октябре 1937 г. из института, скорее всего он стал заложником судьбы директора института И.К. Зеленского, так как в это же время партийное собрание института приняло решение о снятии директора с должности и исключения его из партии, и 14 декабря он был арестован [34, с. 326]. Арестованы были и другие преподаватели, и студенты института. Поэтому Андрей Невзгодков, чтобы не искушать судьбу, уехал из Челябинской области, как он написал в автобиографии: «с 11 февраля по 15 июня 1938 г. работал в качестве учителя начальных классов в Новосибирской области, Первомайского района, на руднике Ударном» [8, л. 22–22 об].

Возвратившись в Челябинскую область, в Златоуст, Андрей Иванович 7 августа 1938 г. написал заявление на имя директора педагогического института П.Б. Жибарева: «Прошу зачислить меня в число студентов вашего института на отделение русского языка и литературы. Приказом по институту от 31 августа 1938 г. Андрей Иванович повторно был принят, но уже в учительский институт, на факультет языка и литературы [9, л. 167–168]. Строчка о зачислении Невзгодова зачеркнута красным карандашом, так как через девять дней, 8 сентября, его отчислили в третий раз [9, л. 55 об–56 об], но спустя шесть дней, 14 сентября, восстановили «с объявлением строго выговора» [9, л. 60], а 22 сентября – назначили на стипендию [9, л. 62 об–63; 66–66 об]. В музее нашего университета хранится зачетная книжка № 38233 студента Невзгодова [20, л. 16]. Причины отчислений студента Невзгодова и увольнения из школы, по нашему мнению, просты: он был из семьи раскулаченных, а его отец еще и отбыл срок за побег из поселка раскулаченных: директор школ и института, скорее всего, боялись иметь учителя и студента с такой формулировкой в биографии. Однако Андрей Иванович своего добился: он стал студентом и закончил институт.

Преддипломную «длительную практику» А.И. Невзгодков проходил в Кочердыкской школе Октябрьского района Челябинской области [27, л. 295]. Это факт был подтвержден недавно, благодаря обнаруженным документам в Объединенном государственном архиве Челябинской области. 22 февраля 2018 г. на здании школы села Кочердык была открыта мемориальная доска, на которой высечены слова: «В Кочердыкской школе работал учителем русского языка и литературы выпускник Челябинского педагогического (учительского) института Герой Советского Союза Невзгодков Андрей Иванович» [23, с. 138–139].

В июле 1940 г. Андрей Иванович заканчивал институт: 6 июня директор Кочердыкской школы выдал ему удостоверение о направлении в Челябинск для сдачи государ-

ственных экзаменов [20, л. 67], 17 июля решением Государственной экзаменационной комиссии А.И. Невзгодову была «присвоена квалификация и персональное звание учителя средней школы с правом преподавания в 5, 6 и 7 классе», о чем свидетельствует запись в его дипломе [20, л. 17]. 4 июля 1940 г. приказом областного отдела народного образования Андрей Невзгодков был освобожден от работы в Октябрьском районе и по семейным обстоятельствам с 1 сентября переведен в Златоуст [27, л. 295]. 22 июля он написал заявление на имя заведующего Златоустовским ГорОНО: «Прошу принять меня на работу в качестве преподавателя русского языка и литературного чтения в НСШ» [8, л. 3]. Приказом от 2 августа А.И. Невзгодков был назначен «преподавателем русского языка и литературы в среднюю школу № 8 с 25 августа 1940 г.» [3, л. 47].

Школа № 8 – новостройка, которая с каменным величавым социалистическим видом возвышалась над деревянным поселком «Татарка» металлургического завода. Директором школы работал Виктор Иванович Боталов, учитель истории, окончивший в 1933 г. Академию Коммунистического воспитания им. Крупской в Москве. Среди его коллег по школе были учителя: литературы Анатолий Александрович Галавтин, географии Зинаида Васильевна Гепп [4, л. 80 об–81; 85 об–86], а с 13 января 1941 г., вернувшийся после службы в РККА Г.М. Зыков [6, л. 3 об], написавший в 1941 г. статью в городскую газету «Пролетарская мысль» о педагогических успехах молодого учителя А.И. Невзгодова [14], а в 1984 г. – опубликовавший в «Златоустовском рабочем» воспоминания о совместной с ним работе в школе № 8 [15].

В этой школе и работал А.И. Невзгодков в 1940–1941 учебном году. Нагрузку ему определили 30 часов: 21 – русский язык и 9 – литература, и классное руководство в 5-м классе [5, л. 29 об]. Архивные документы дают возможность узнать и первую заработную плату Андрея Ивановича: за ведение уроков – 500 руб., за классное руководство – 30 руб. и за проверку тетрадей – 66 руб. 66 коп. Всего – 596 руб. 66 коп. [4, л. 83 об–84]. На иждивении А.И. Невзгодова находилась его супруга Клавдия Ивановна, с которой Андрей Иванович 12 июля 1940 г. вступил в брак в ЗАГСе Кировского района Челябинска [20, л. 68] и мама Мария Максимовна, а 27 августа 1941 г. родилась дочь Галина [7, л. 29 об; 24, л. 13]. Жили они в одном из барачков металлургического завода, на улице Герцена, 4 [20, л. 24]. Дом еще сохранился, не снесен, но в нем уже никто не живет.

С 2 июня по 26 июля 1941 г. А.И. Невзгодков должен был находиться в отпуске, о чем свидетельствует приказ по отделу народного образования Златоуста от 25 мая 1941 г. [6, л. 23], затем измененный приказом от 27 мая 1941 г. – с 3 июня по 28 июля [6, л. 25 об]. 20 июня он был вызван в Челябинск, в ОблОНО [20, л. 37]. Все дальнейшие успехи и неудачи спутала начавшаяся Великая Отечественная война, которая входила и в жизнь тылового Златоуста: в школе № 8 был размещен госпиталь, поэтому и учеников, и педагогов

приказом от 29 июля 1941 г. перевели в соседнюю школу № 22 [6, л. 44], при которой приказом директора от 3 августа 1941 г. была создана группа самозащиты от возможного воздушного нападения противника, во 2-е звено охраны порядка и помещения был включен и А.И. Невзгодков [8, л. 20 об–21].

В начале ноября 1941 г. А.И. Невзгодова призывают в Красную армию. Военная страница его биографии достаточно хорошо известна. Только размещение на общедоступном ресурсе «Память народа» информации дало возможность познакомиться с его наградными документами. 22 февраля 1944 г., указом Президиума Верховного Совета СССР младшему лейтенанту Невзгодкову было присвоено звание «Герой Советского Союза»: «За образцовое выполнение боевых заданий командования при форсировании реки Днепр, развитие боевых успехов на правом берегу реки и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда"» посмертно [35, л. 23, 27].

После завершения боев на Бородаевском плацдарме, на берегу Днепра, в центре села Бородаевка была создана братская могила и произведено захоронение 1107 погибших, из которых были известны имена 934 воинов. Среди похороненных пяти Героев Советского Союза значится и Андрей Иванович Невзгодков. 9 мая 1955 г. на братской могиле был установлен памятник: солдат в правой руке держит каску, а в левой опущенной руке – венок. Слева от памятника на кирпичных плитах указаны имена только 268 погибших, в том числе и Герой Советского Союза младший лейтенант Невзгодков [11; 32]. В настоящее время братская могила расположена в центре села Бородаевка Верхнеднепровского района Днепропетровской (Днепропетровской) области Украины рядом с Домом культуры. Согласно учетной карточки братская могила длиной 6 м и шириной 3 м. На его родине в поселке Вradiевка Николаевской области Украины на Аллее Славы среди 14 земляков установлен бюст А.И. Невзгодова [12]. 2 ноября 2017 г. в Златоусте на Мемориале Славы открыт бюст А.И. Невзгодова в числе златоустовцев – двадцати Героев Советского Союза, Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы [13].

21 марта 1985 г. решением Златоустовского городского Совета народных депутатов имя А.И. Невзгодова было присвоено школе № 8 города Златоуста Челябинской области [1, л. 108], 8 мая 1988 г. на здании школы была установлена мемориальная плита в его честь [21]. В 2002 г. в честь 65-летия школы на третьем этаже была открыта «Звездная аллея школы», в центре которой расположена «Звезда А.И. Невзгодова» [16, с. 124]. К 100-летию Героя, 23 октября 2019 г., благодаря содействию директора школы Н.Л. Брауде и руководителя музея Т.Н. Акулинкиной состоялось торжественное открытие Мемориального стенда памяти А.И. Невзгодова, проведена линейка «Имя Героя – в наших сердцах!», конкурс рисунков «Имя бессмертно! Подвиг бессмертен!» и викторина «Имя героя пом-

ним и храним»: лучшими знатоками биографии А.И. Невзгодова стали ученицы 5 класса Виктория Горчакова и Татьяна Бодрягина [19].

Дочь Андрея Ивановича, Галина, проживает в Севастополе, у нее две дочери. Одна из них, Елена Викторовна Мушакова – в Санкт-Петербурге, в преддверии 100-летия А.И. Невзгодова она прислала скан копии фотографий 1940–1980-х гг. из семейного альбома, на одной из которых изображена супруга Андрея Ивановича – Клавдия Ивановна и двух-летняя дочь Галина. На странице А.И. Невзгодова на сайте «Бессмертный полк» она оставила такую запись: «Мой дед Невзгодков Андрей Иванович погиб в бою 19 октября 1943 г., когда его дочери, моей маме Галине Андреевне было всего 2 года. Она выросла без отца. Его жена, моя бабушка Клавдия Ивановна, осталась одна и не вышла замуж до конца своих дней (умерла 16 мая 2007 г. в Севастополе). Дочь Андрея Невзгодова Галина, я, моя сестра, наши мужья, дети и вся наша семья будем всегда благодарить, помнить и гордиться дедом, отцом, прадедом!», а Галина Андреевна написала: «Мой отец всегда был для меня примером чести и отваги, верности своей стране. Я хочу, чтобы мои дети, мои внуки, их дети всегда помнили его подвиг, подвиг всех сражавшихся и победивших в Великой Отечественной войне! Чтобы молодежь вечно помнила и чтит наших героев! Героев Страны-Победительницы!» [22].

Таким образом, благодаря материалам Объединенного государственного архива Челябинской области, Архивов Златоустовского городского округа и Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета удалось восстановить недостающие страницы биографии Андрея Ивановича Невзгодова – единственного учителя Челябинской области – Героя Советского Союза. Однако еще остаются неизвестными некоторые факты его жизни. Поэтому поиск будет продолжен.

Источники:

1. Архив Златоустовского городского округа (АЗГО). Ф. Р-35. Оп. 11. Д. 1071.
2. АЗГО. Ф. Р-279. Оп. 1. Д. 67.
3. АЗГО. Ф. Р-279. Оп. 2. Д. 102.
4. АЗГО. Ф. Р-279. Оп. 2. Д. 104.
5. АЗГО. Ф. Р-279. Оп. 2. Д. 105.
6. АЗГО. Ф. Р-279. Оп. 2. Д. 125.
7. АЗГО. Ф. Р-279. Оп. 2. Д. 129.
8. АЗГО. Ф. Р-279. Оп. 3. Д. 401.
9. Архив Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета (ЮУрГГПУ). Приказы по студентам. 1937–1939. Оп. 2л. Д. 5.
10. Белова, Л. Он не вернулся из боя. Экспедиция «Молодого учителя» / Л. Белова, О. Егорова, О. Карабанова, А. Злотникова // Молодой учитель. – 1984. – 22 февраля.

11. Братская могила в с. Бородаевка (Верхнеднепровский район). – URL: <https://www.shukach.com/ru/node/33524>
12. Вradiевка. Аллея Славы. Невзгодov А.И. – URL: <http://vradievka.vov.ru/vov/11.html>
13. Глыбовская, Н. Плечом к плечу / Н. Глыбовская // Златоустовский рабочий. – 2017. – 3 ноября.
14. Зыков, Г. Успехи 5 «Е» класса / Г. Зыков // Пролетарская мысль (Златоуст). – 1941. – 5 апреля.
15. Зыков, Г. Учитель Невзгодov: Новые материалы о жизни Героя-златоустовца / Г. Зыков // Златоустовский рабочий. – 1984. – 11 мая.
16. Кадочникова, М.В. А.И. Невзгодov, выпускник ЧГПИ, школьный учитель из Златоуста – Герой Советского Союза! / М.В. Кадочникова // Музейный вестник / сост. Н.А. Вахрушева, Г.С. Шкребень. – Челябинск: Челябинский гос. пед. ун-т, 2015. – Вып. 38. – 183 с. – С. 123–128.
17. Костромин, В.А. Учитель из Закаменки / В.А. Костромин, Ю.П. Окунцов // Златоустовский рабочий. – 1989. – 5–6 октября.
18. Лотоцкий, И. На Днепровском плацдарме / И. Лотоцкий // Молодой учитель. – 1978. – 22 февраля.
19. Мероприятия в школе № 8 Златоуста к 100-летию Невзгодова А.И. – URL: https://vk.com/wall-155204290_1252
20. Музей ЮУрГГПУ. Д. 275. «Невзгодov А.И.».
21. Мусатова, Н. Памяти Героя / Н. Мусатова // Златоустовский рабочий. – 1988. – 12 мая.
22. Невзгодov Андрей Иванович. Герой Советского Союза // Бессмертный полк. Санкт-Петербург. 29 апреля 2015 г. – URL: <https://www.moypolk.ru/saint-petersburg/soldiers/nevzgodov-andrey-ivanovich>
23. Новиков, И.А. Поисковое движение – феномен молодежного движения современной России (на примере Челябинской области) / И.А. Новиков // Историко-педагогические чтения. – 2018. – № 22. – 154 с. – С. 133–142.
24. Объединенный государственный архив Челябинской области (ОГАЧО). Ф. Р-792. Оп. 37/л. Д. 3968.
25. ОГАЧО. Ф. Р-1000. Оп. 1л. Д. 102.
26. ОГАЧО. Ф. Р-1000. Оп. 1л. Д. 218.
27. ОГАЧО. Ф. Р-1000. Оп. 1л. Д. 737.
28. ОГАЧО. Ф. Р-1130. Оп. 1. Д. 145.

29. Окунцов, Ю.П. Герой Днепра. Ведем поиск / Ю.П. Окунцов // Златоустовский рабочий. – 1984. – 14 апреля.
30. Пестерев, Ю. Золотые звезды земляков / Ю. Пестерев, В.А. Костромин. – Б. м., Б. г. – 63 с.
31. Семенова, Т. Герой Советского Союза – Андрей Невзгоднов – Он из Челябинского педагогического / Т. Семенова // Молодой учитель. – 1978. – 22 февраля.
32. Учетная карточка воинского захоронения. Днепропетровская обл., Верхнеднепровский район, с. Бородаевка. – URL: <https://pamyat-naroda.ru/memorial/burial.php?id=83580680>
33. Ушаков, А. Помнят уральца на Украине / А. Ушаков // Челябинский рабочий. – 1982. – 21 января.
34. Худобородов, А.Л. Зеленский Иван Кондратьевич / А.Л. Худобородов // Челябинский государственный педагогический университет: энцикл. / гл. ред. и сост. Г.С. Шкробенъ. – Челябинск: Б. и., 2009. – 1144 с. – С. 325–326.
35. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ). Ф. 33. Оп. 686043. Д. 22.
36. Лотоцький, І. На Дніпровському плацдармі / І. Лотоцький // Шляхом комунізму. – 1975. – 8 лютого.